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Úvod

Schválení elektrických izolačních systémů pro použití v točivých elektrických strojích napájených
z napěťových měničů je rozloženo do dvou mezinárodních norem. Tyto normy rozdělují systémy na
ty, u nichž se za stanovených podmínek neočekává během jejich provozních životností aktivita
částečných výbojů (typ I) a na systémy, u nichž se očekává, že odolají aktivitě částečných výbojů
v jakékoliv části izolačního systému po celou dobu jejich provozních životností (typ II). U obou
typů I a II izolačních systémů má integrátor systému pohonu (osoba odpovědná za koordinaci
elektrických vlastností celého systému výkonového pohonu) informovat výrobce stroje o napětí, které
se v provozu objeví na svorkách stroje. Výrobce stroje pak rozhodne o stupni přísnosti příslušných
zkoušek pro kvalifikaci izolačního systému. Pro izolační systémy, které byly kvalifikovány pomocí
IEC 60034-18-41 nebo IEC 60034-18-42 pro použití v aplikacích s napájením z měniče, lze odvodit
třídu izolace pro impulzní napětí. Ta charakterizuje schopnost izolace odolávat elektrickým
namáháním vyvolaným provozem měniče. U systémů typu I je stupeň přísnosti založen na době
náběhu impulzu a mezivrcholovém napětí. U systémů typu II je stupeň přísnosti navíc ovlivněn
opakovacím kmitočtem napěťových impulzů a základní harmonickou. Po dokončení instalace systému
měnič/stroj se doporučuje, aby integrátor systému změřil napětí mezi fázemi a fázová napětí mezi
svorkami a zemí za účelem kontroly shody.

IEC/TS 60034-18- 41

Izolačními systémy typu I se zabývá IEC 60034-18-41. Tyto systémy se používají v točivých strojích
se jmenovitým efektivním napětím nižším než 700 V, které mají vsypávané vinutí. V normě
IEC 60034-18-41 jsou uvedeny nezbytné citované normativní dokumenty a definice spolu
s přehledem vlivů vyplývajících z provozu měniče. Po stanovení technických zásad pro postup
vyhodnocení jsou popsány zkušební programy a koncepční přístup.

IEC/TS 60034-18- 42

V IEC 60034-18-42 jsou popsány zkoušky pro kvalifikaci izolačních systémů typu II. Tyto izolační
systémy se obvykle používají v točivých strojích s tvarovaným vinutím, většinou se jmenovitým
efektivním napětím vyšším než 700 V. Kvalifikační postup je zcela odlišný od postupu, který se
používá pro izolační systémy typu I a zahrnuje destruktivní stárnutí zkoušených předmětů při
urychlených podmínkách. Výrobce požaduje pro izolační systém křivku životnosti (jak je popsáno
v IEC 60034-18-32), kterou lze vyhodnotit pomocí příslušných výpočtů a/nebo experimentálními
postupy pro získání odhadu životnosti při provozních podmínkách a pohonu s měničem. Velký důraz
je kladen na kvalifikaci jakéhokoliv používaného systému řízení elektrického namáhání izolace
a zkoušky se mají provádět zvlášť při sinusových podmínkách a zvlášť s opakovanými impulzy.
Jestliže lze u izolačního systému prokázat, že zajistí dostatečnou životnost při daných podmínkách
stárnutí, je způsobilý pro použití.



1 Rozsah platnosti
Tato část IEC 60034 stanovuje kritéria pro hodnocení izolačních systémů statorových/rotorových
vinutí jednofázových nebo vícefázových střídavých strojů, které jsou vystaveny opakovaným
impulzním napětím, generovaným např. měniči s pulzně šířkovou modulací (PWM), a u nichž se
předpokládá, že během provozu odolají aktivitě částečných výbojů. Předepisuje elektrické
kvalifikační a přejímací zkoušky na reprezentativních vzorcích, které ověří způsobilost pro provoz
s napěťovými měniči. Popisuje rovněž systém doplňkové klasifikace, který stanovuje meze
spolehlivých funkčních vlastností při napájení z měniče.

I když se tento dokument zabývá napěťovými měniči, připouští se existence jiných typů měničů, které
mohou vytvářet opakovaná impulzní napětí. U takových měničů lze při zkouškách v případě potřeby
použít podobný přístup.

Kvalifikace izolačních systémů nesmí být vyžadována u točivých strojů, které jsou napájeny
z napěťových měničů pouze při rozběhu, a tak jsou z tohoto dokumentu vyloučeny.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


